东方中学期中科学测试试卷
一、选择题(每小题3分，共75分)

1、下列感受器中，对环境温度变化刺激最敏感的是 (    )

  A．眼睛    B．耳朵    C．皮肤    D．鼻子

2、用耳朵贴着铁轨的人比站着的人先听到远处火车开来的声音，这是因为(    )

  A．火车振动不会引起空气振动       B．火车在铁轨中引起的振动传播得慢

  C．声音在空气中比在铁轨中传播得慢 D．声音在空气中比在铁轨中传播得快  

3、夏日里，晓声同学在距离高墙140m远处敲锣，0.8s后听到回音。那么当时的声速是(     )

  A．175m／s    B．340m／s    C．344m／s    D．350m／s

4、感受头部位置变动的感受器是 (    )

  A.听小骨    B．听神经    C．耳蜗    D.前庭和半规管

5、下列物体一定是光源的是  (    )

  A．有颜色的物体                 B．人眼能看到的物体

  C．能发光并正在发光的物体       D．能反射光线的物体

6、透过红玻璃看蓝纸反射的色光成黑色的，这是因为  (    )

   A.红玻璃将蓝纸反射的色光染成黑色

   B．蓝纸反射的光透过红玻璃与红玻璃发出的红光混合成黑色    

   C．红玻璃几乎全部吸收掉蓝纸反射的色光，因而没有光透过红玻璃

   D.红玻璃将蓝光全部反射，因而没有光透过红玻璃

7、在没有任何其他光照的情况下，舞台追光灯发出的红光照在穿白上衣、黄色裙子的演员身上时，观众看到的是  (    )

    A．全身呈红色               B．上衣呈红色，裙子呈紫色

    C.上衣呈红色，裙子呈黄色    D.上衣呈红色，裙子呈黑色

8、根据平面镜的成像特点，下图中成像正确的是   (    )。



[image: image24.png]


               
[image: image3.png]


         
[image: image4.png]



9、关于光的反射，下列说法中正确的是                         (    )

 A.当入射光线与镜面的夹角为20°，反射角也是20°

 B．当入射光线靠近法线时，反射光线也同时靠近法线

 C．当入射角增大5°时，反射光线与入射光线的夹角也增大5°

 D.镜面反射遵守光的反射定律，漫反射不遵守光的反射定律

10、关于凸透镜的成像规律，下面哪一种说法是错误的?   (    )

    A．物距小于1倍焦距时，成正立、放大的虚像

    B．物距大于2倍焦距时，成倒立、缩小的实像

    C．物距大物1倍焦距小于2倍焦距时，成正立、放大的实像

D．物距等于2倍焦距时，成倒立、等大的实像 

11、一个物体通过焦距f的凸透镜成像。当物体厘米时，在光屏上形成一个缩小的实象。则有  （    ）

A．f <10厘米     B．f = 10厘米     C．f >10厘米     D．f = 20厘米

12、有甲、乙、丙三个凸透镜，某同学利用“研究凸透镜成像规律”的实验装置比较它们的焦距大小。实验时凸透镜和烛焰的距离保持15cm不变，烛焰通过三个凸透镜的成像情况如下表所示，由此可以推断透镜的焦距    (    )
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A．甲最大    B．乙最大    C．丙最大    D．一样大

13、如果太阳光通过一个很小的正方形小孔，照射到孔后的光屏上出现了光斑，则光斑的形状是(    )

A.长方形    B．正方形    C．圆形    D．三角形

14、人从远处走近一直立的穿衣镜的过程中，他在镜中的像的大小将  (    )

  A.逐渐变大    B.逐渐变小    C．不变    D．无法判断

15、关于参照物，下列说法中错误的是 （      ）

A．判定物体运动还是静止，要事先选定参照物          
B．一个物体运动还是静止，参照物不同，结论可能是不同的    
C．只有静止的物体才能作参照物      D．高速行驶的火车也可以作参照物
16、下列关于力的说法，错误的是（      ）

A．力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而独立存在。

B．物体间力的作用是相互的，施力物体同时一定是受力物体。
C．力是使物体运动的原因
D．力是改变物体运动状的原因

17、下列说法正确的是（   ）
A．物体的速度越大，它受到的力也越大。
B．若物体不受力的作用，它必然静止。
C．要维持物体的运动，必须对物体施加力。
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D．若运动的物体不受任何力的作用，它必定做匀速直线运动。
18、下列图中，物体能保持平衡状态的是（    ）

19、甲、乙、丙三辆车行驶在东西方向的平直公路上，甲车上的人看到丙车在匀速向东运动，乙车上的人看到甲车匀速向西运动，丙车上的人看到乙车和路边的树都以同样的速度匀速向东运动(各车上的人均以自己所在的车为参照物)，则各车相对地面的运动情况中，下列说法正确的是（      ）

A．甲车向东运动  B．乙车向东运动  C．丙车向西运动  D．乙车向西运动

20、一辆汽车在平直公路上行驶，起动后第l秒内、第2秒内、第3秒内、第4秒通进路程分别是1米、2米、3米、4米，则该车   （      ）

A．前2秒内做匀速直线运动             B．前3秒内做匀速直线运动

C．这4秒内做匀速直线运动             D．这4秒内做变速直线运动
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21、F1和F2的大小如图所示，比较F1和F2的大小，下列说法正确的是（   ）

A．[image: image11.png]


F1<F2，因为F2有六个单位长度

B．F1=F2，因为F1和F2长度相等

C．不能比较，因为图中没表明一个单位长度表示多大的力

D．以上说法均不对

22、小林的爸爸与小林的质遗之比为5:1，小林与爸爸进行手拉手拔河比赛，小林用20牛的力拉爸爸，没有拉动，由此可知爸爸对小林的拉力为 （      ）

A．大于20牛    B．等于20牛    C．小于20牛     D．4牛

23．如果物体在光滑的水平面上做匀速直线运动，并且在水平方向上只受两个力作用，下列说法不正确的是  （      ）

A．这两个力一定是一对平衡力       B．如果去掉一个力，物体将会停下来
C．如果这两个力同时去掉，物体仍做匀速直线运动

D．如果在水平方向上再加一个力，物体的运动状态将会改变

24、下列说法错误的是   （      ）

A．奔跑的时候，脚碰在障碍物上就会跌向前方，这是因为人的身体有惯性

B．锤头松时，锤柄在石头上撞几下，锤头就紧套在锤柄上，是利用了锤头的惯性

C．子弹离开枪口后，虽不再受火药的推力，但子弹由于惯性仍继续高速运动

D．骑自行车的人，在上坡前往往要紧蹬几下，这是为了增大自行车的惯性

25、下列方法中能增大有益摩擦的是  （      ）

A．刀的表面生锈                    B．鞋底、轮胎外表面制成凹凸花纹

C．溜冰鞋底的冰刀用钢制成          D．铅笔头使用一阵子后要削细些
二、填空题(26-38每空1分，共42分；39-43每空2分，共22分，总共64分)
26．晴天，我们常常可以在茂密的树下看到一个个圆形的小亮斑。这些小亮斑是由于光在空气中沿___________的结果。其实，这些小亮斑是__________的像。

27．音调表示的是声音的_________，是由发声体振动的________决定的。一般来说，振动越快，则音调越________。

28．光在同一均匀物质里是沿________传播的。光在_______中传播的速度最快。

29．身高1. 75m的人站在高1．5m的竖直平面镜前2m处，他在镜中的像高是_______m，当人向后退lm，则此时像和他之间的距离是______m。

30．坐在教室里不同位置上的同学都能看到黑板上的粉笔字，是因为发生了光的________反射，而在黑板某部分出现的“反光”现象是由于光线射到这部分时发生了________反射

31．如左下图所示，光线斜射到两种透明物质的界面上，那么图中界面是_________，法线是___________，反射光线是_______，入射角是__________，折射角是___________。(入射角和折射角填字母)
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32．如右上图所示，将一只闹钟放在一个玻璃罩内，当闹钟正常闹铃时，人________看见小锤的振动，_________听见闹钟的响声。如将罩内的空气全部抽出，那么闹钟闹铃时人________看见小锤的振动，________听见闹钟的响声。(填“能”或“不能”)
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33．某学校的徐老师，近日发现自己的眼睛；“看远处能
看得清，正常看书有叠影”。并对自己的眼睛所产生的现象作出如右图所示的折光系统。问：
①这位徐老师的视力已患上         （填写：“远视眼”或“近视眼”），你作出判断的依据是：                                    。
②若要使徐老师能在正常情况下看书写字，你认为应购买由________(填“凸透镜”或“凹透镜”)做成的眼镜，此眼镜对光线有什么作用？                。

34．一个物体受到两个力的作用，如果保持         或                 状态，这两个力就相互平衡。
35．指出下列过程中是利用了什么能量。

(1)、煤的燃烧：               。   (2)、拉弓射箭：               。

(3)、电灯发光：               。   (4)、植物的光合作用：             。

(5)、足球滚上高坡：                。

36．被脚踢出去的足球在地面上会越滚越慢，这是因为              ，足球最后停在地面上。此时它受到        力和        力，此二力大小         ，方向         ，作用在               。
37．重力是由于_____________而使物体受到的力，它的方向总是___________。
38．汽车轮胎表面制成凹凸的花纹形状，这是通过___________________来增大摩擦，在机器的轴承的加入润滑油是为_________摩擦。自行车刹车时，用力捏闸，因增大了闸皮与车轮闸的_________，而增大了它们之间的滑动摩擦力。
39．一汽车匀速向西行，车厢顶棚P处掉下一物，则该物体落在车厢内P处___________（填 “正前方”、“正下方”或“正后方”）。
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40．如图所示，用20牛的水平力将重8牛的物体压在竖直的

墙壁上，则墙壁受到的压力是         牛，若物体沿着墙壁

匀速下滑，则物体受到的摩擦力大小为        牛，方向

是           。
41．一人用绳子拉着质量是l千克的物体在光滑的水平面上做直线运动，当拉力大小是10牛顿时，物体速度达到10米/秒，这时绳子突然断裂，则物体在水平面上做            运动，运动的速度大小是            。
42．当马拉着载有1000kg货物的雪撬在平直的公路上匀速向南行驶时，马对雪橇的水平拉力是500N，雪撬在水平方向上受到的阻力是________N，方向是___________；若雪橇上的货物卸下了500kg，马拉雪橇仍是匀速行驶，马对雪橇的水平拉力将会_______（填“增大”、“减小”、“不变”）
43．用照相机给全班同学拍摄集体像，人的位置站好后，发现有些人没有进入画面，那么摄影师应使照相机_________人（“远离”或“靠近”），暗箱应_________（“拉长”“缩短”）。
三、实验探究题（共13分）
44．在做“研究凸透镜成像”的实验时，在光具座上依次放上________、________、________。
①某同学只能在光屏下边缘看到一个残缺的像，这是由于烛焰、透镜、光屏三者的中心__________________的缘故。 

②另有一位同学，保持烛焰和透镜的位置不变，无论怎样移动光屏，都不能在光屏上看到烛焰的像，则可能的原因是

（１）_____________________　　　　　　　　　　　

（２）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

③再有一位同学在光屏上形成了烛焰清晰的像以后，用不透明的纸遮住凸透镜的上半部分，问：这时光屏上 (      )

A、 像全部消失  　　　　　B、 像的上半部分消失    

C、像的下半部消失 　　 　D、 仍有整个像，但比原来暗一些

45．在研究物体不受力时怎样运动的实验中，用图中所示的装置来研究，在实验中，让小车从同一斜面相同高度滑下，这样设计的主要目的是为了（      ）

A使小车在不同的物体表面开始运动时，速度大小相等

B使小车能保持匀速直线运动状态

C小车滑到斜面底进入物体表面时，速度达到最大
D防止小车因速度过大，从三种物体的表面冲出，摔坏小车

四、作图题（每题3分，共12分）
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46．试根据平面镜的成像特点作出下图中图形在平面镜中所成的像。

47如图所示，S是发光点，A是某反射光线上的一点。请画出这条反射光线，并完成光路图。
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48．如图，质量均匀的球挂在墙上，如果重力为3牛，用力的图示法画出它受到的重力。
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49．用力的图示法画出物体(A)所受的摩擦力的大小，已知物体(A)向右做匀速直线运动，受到的水平拉力为5牛。

五、解答题（每题8分，共16分）
50．起重机钢丝绳吊住钢锭以7.2千米/时的速度匀速提起，钢锭重2000牛，求：

(1)钢锭受到的拉力；

(2)钢锭匀速上升6米，需要多少时间?                                     

51．跳伞运动员在l000m况的高空离开飞机匀速下降，到地面历时3min20s，人和降落伞的总质量为70kg，试问

(1)在空中受的阻力有多大?

(2)跳伞运动员的速度有多大?

52．
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